

# Поправки к закону «О налогах и пошлинах» – станет ли меньше наличных денег в повседневной жизни? 2/38/24



Старший консультант отдела  
налогового консультирования, PwC  
Латвия

Madara Hmelevska



Менеджер проектов отдела налогового  
консультирования, PwC Латвия  
Viktorija Lavrova

В период с 21 августа по 4 сентября текущего года на общественное обсуждение были переданы планируемые поправки к закону «О налогах и пошлинах». Поскольку им предполагается вступить в силу уже 1 января 2025 г., они вызвали широкий общественный резонанс. Цель поправок – улучшить надзор за уплатой налогов, ограничив оборот наличных денег, и поощрять использование в сделках безналичных расчетов. В данной статье мы рассмотрим основные предложенные изменения.

## Наличные и безналичные денежные расчеты

Законопроект возлагает на кредитные учреждения и поставщиков платежных услуг обязанность до 1 февраля каждого года предоставлять Службе государственных доходов (СГД) информацию о клиентах – физических лицах, у которых общая сумма наличных денег, зачисленных на расчетный счет в предыдущем году, превышает 7000 евро. Данный шаг направлен на борьбу с зарплатами в конвертах и снижение рисков неуплаты налогов, учитывая обнаруженную рядом исследований корреляцию между теневой экономикой и оборотом наличных денег. Если поправки будут приняты в нынешней редакции, СГД не только будет получать информацию об оборотах на счетах физического лица в кредитных и платежных учреждениях, превышающих 15 000 евро в год, но и сможет идентифицировать платежи наличными на сумму свыше 7000 евро. Это повысит прозрачность и, возможно, вызовет дополнительные вопросы со стороны СГД, учитывая реализуемую в этом году инициативу.

Поправки также предусматривают условия, которые необходимо соблюдать предпринимателям. Чтобы стимулировать физических лиц оплачивать товары и услуги безналичным расчетом, планируется обязать налогоплательщиков, у которых оборот в предыдущем отчетном году превышает 50 000 евро, предоставлять своим клиентам возможность рассчитываться не только наличными деньгами, но и безналичным способом. Данный шаг направлен на популяризацию цифровых платежей и ограничение использования наличных денег в долгосрочной перспективе, что должно оказать положительное влияние на предпринимательскую среду в целом.

## Реакция общества

Реакция на планируемые поправки, проявленная при общественном обсуждении, была разной.

Сторонники подчеркивают, что поправки помогут сократить теневую экономику и будут способствовать честной конкуренции в предпринимательстве. К примеру, ассоциация Латвийской финансовой отрасли признала, что поправки могли бы содействовать добровольному выполнению

налоговых обязательств и повысить эффективность налогового администрирования.

Критики указывают на возможные нарушения конфиденциальности, поскольку передача в СГД данных о взносах, сделанных человеком наличными деньгами, разглашает информацию о привычках в использовании наличности населением. Также высказываются опасения об увеличении административного бремени предпринимателей, в особенности малых и средних предприятий, которые будут обязаны предоставлять возможность безналичных расчетов.

Учитывая завершившееся общественное обсуждение, мы продолжим следить за продвижением законопроекта, наблюдая за широкими дискуссиями и возможными изменениями указанного в нынешней редакции поправок лимита наличных денег.